TITOK – 2023

5. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Az ENSZ a 2023-as évet a … évének nyilvánította. Egészítsd ki a mondatot!

(A) búza
(B) cirok
(C) zab
(D) köles

2. Milyen természeti jelenség sújtotta hazánk nagy részét az elmúlt nyáron?

(A) földcsuszamlás
(B) tornádó
(C) aszály
(D) árvíz

3. Válaszd ki a felsorolásból a cseppfolyós halmazállapotú anyagot!

(A) cukor
(B) tej
(C) étolaj
(D) tinta

4. Hány Celsius-fokot jelent a szobahőmérséklet?

(A) 15-20 °C
(B) 20-25 °C
(C) 25-30 °C
(D) 10-15 °C

5. Hasonlítsd össze a konyhasót a szénporral! Miben hasonlítanak?

A) halmazállapot
(B) szag
(C) oldódás vízben
(D) szín

6. Melyik anyag fordul elő a természetben mindhárom halmazállapotában?

(A) levegő
(B) víz
(C) alumínium
(D) vas

7. A részecskék kitöltik a rendelkezésre álló helyet és szabadon, bármely irányban mozoghatnak. Milyen halmazállapotú anyagokra jellemző?

(A) cseppfolyós
(B) gáz
(C) szilárd
(D) légnemű

8. Melyik folyamat az ellentéte az olvadásnak?

(A) párolgás
(B) lecsapódás
(C) fagyás
(D) forrás

9. Válaszd ki az alábbiakból a vízben jól oldódó anyagot!

(A) cukor
(B) keményítő
(C) étolaj
(D) só

10. Melyik folyamat történhet melegítés hatására?

(A) olvadás
(B) lecsapódás
(C) fagyás
(D) párolgás

11. Milyen halmazállapot-változás történik a vizes padló felszáradásakor?

(A) olvadás
(B) lecsapódás
(C) párolgás
(D) fagyás

12. Fagylaltot nyalogatsz. Milyen halmazállapot-változást tapasztalsz?

(A) fagyást
(B) párolgást
(C) lecsapódást
(D) olvadást

13. Melyik anyag tartozik a keverékek közé?

(A) málnaszörp
(B) csapvíz
(C) desztillált víz
(D) eperturmix

14. Karikázd be az éghető anyag betűjelét!

(A) kavics
(B) üveg
(C) papír
(D) fa

15. A gyors égéshez és a lassú égéhez is … szükséges. Tedd igazzá a mondatot!

(A) szén-dioxid
(B) oxigén
(C) nitrogén
(D) vízgőz



16. Karikázd be a női ivarlevél részének betűjelét!

(A) bibe
(B) portok
(C) bibeszál
(D) porzószál

17. Melyik élőlény csoportra nem jellemző a helyváltoztató mozgás?

(A) kalapos gombák
(B) állatok
(C) növények
(D) emberek

18. Fejtsd meg az anagrammákat! Válaszd ki a rovarok közé tartozót!

(A) lamolamy
(B) tildigölzisaf
(C) sogercáreb
(D) limonía

19. A virágos növények létfenntartó szervei a …. Fejezd be a mondatot!

(A) gyökérzet
(B) termés
(C) levél
(D) szár

20. Válaszd ki a helyes sorrendet! 1. megporzás 2. bimbó 3. termés 4. virág

(A) 1. 2. 3. 4.
(B) 2. 4. 1. 3.
(C) 2. 4. 3. 1.
(D) 4. 2. 1. 3.

21. Melyik látogatónak örüljünk a veteményeskertben?

(A) burgonyabogár
(B) földigiliszta
(C) meztelen csiga
(D) katicabogár

22. Miből áll a főgyökérzet?

(A) főgyökerekből

(B) oldalgyökerekből

(C) fő- és oldalgyökerekből 
(D) mellékgyökerekből 

23. Válaszd ki azt a szervet, ami csak a fákra jellemző!
(A) levél
(B) gyökérzet
(C) törzs
(D) virág

24. Keményítő tartalma miatt magas tápértékével tűnik ki a zöldségek közül:

(A) petrezselyem
(B) burgonya
(C) fejes káposzta
(D) fokhagyma

25. Válaszd ki a felsorolásból az anyagcsere folyamatot?

(A) légzés
(B) szaporodás
(C) táplálkozás
(D) mozgás

26. Magjait hártyás falú rekeszben találjuk. Melyik gyümölcsre igaz az állítás?

(A) alma
(B) körte
(C) birs
(D) szilva

27. Mikortól kell gondoskodni a madáretető folyamatos feltöltéséről?

(A) első havazástól
(B) szeptembertől
(C) első fagytól
(D) decembertől

28. Mivel szabad etetni a kertünkbe látogató madarakat?

(A) olajos magvakkal
(B) kenyérmorzsával

(C) állati zsiradékkal

(D) almával

29. Mikor lehet befejezni a madáretetést, ha nincs rendkívüli időjárási helyzet?

(A) nappali fagyok elmúltával
(B) február közepén


(C) tartós fagyok elmúltával
(D) március közepén

30. Mivel segíthetjük télen a madarakat az etetésen kívül?

(A) hómentesítéssel
(B) odú kirakásával
(C) fészekanyaggal
(D) itatással
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3. Válaszd ki a felsorolásból a magas energiatartalmú élelmiszert!

(A) paradicsom
(B) dió
(C) uborka
(D) cukor

4. Melyik energiafogyasztót használjuk melegítésre?

(A) gázkazán
(B) tűzhely
(C) hűtőszekrény
(D) ventilátor 

5. Ezt az energiahordozót nevezzük fosszilisnak:

(A) hévíz
(B) napenergia
(C) barnakőszén
(D) földgáz

6. Melyik kifejezés a megfelelője a geotermikus energiának?

(A) földhő
(B) napenergia
(C) vízenergia
(D) szélenergia

7. Karikázd be a nem megújuló energiahordozókhoz köthető fogalmak betűjét!

(A) „kifogyhatatlan”
(B) meddőhányó
(C) üvegházhatás
(D) szmog

8. Milyen betűjelű háztartási gépet vásárolsz, ha energiatakarékost szeretnél?

(A) G
(B) F
(C) D
(D) A

9. Hol található a Föld legészakibb pontja?

(A) Déli-sark
(B) Déli sarkkör
(C) Északi sarkkör
(D) Északi-sark

10. A sarkpontoktól egyenlő távolságban lévő pontokat összekötő vonal a(z) …

(A) Egyenlítő
(B) Baktérítő
(C) Déli sarkkör
(D) Ráktérítő

11. Karikázd be azt a jellemzőt, amelyik a szélességi körökre illik!

(A) nem egyforma hosszúságúak
(B) egymással párhuzamosak

(C) metszik egymást
(D) egyenlő hosszúságúak

12. Mi található a d. sz. 66,5°-on?

(A) Ráktérítő
(B) Baktérítő
(C) Déli sarkkör
(D) Északi sarkkör
13. Melyik a leghosszabb nevezetes szélességi kör?

(A) Ráktérítő
(B) Északi-sarkkör
(C) Baktérítő
(D) Egyenlítő

14. Mely részekre osztja a kezdő hosszúsági kör a földgömböt?

(A) nyugati félteke
(B) északi félteke
(C) keleti félteke
(D) déli félteke

15. Melyik nevezetes szélességi kör található az északi félgömbön?

(A) Egyenlítő
(B) Ráktérítő
(C) Északi sarkkör
(D) Baktérítő



16. Kinek az étlapján láthatjuk a következőket: gomba, makk, csiga, rovarok?

(A) vörösróka
(B) egerészölyv
(C) gímszarvas
(D) vaddisznó

17. Milyen fényigényű növények élnek az erdők lombkoronaszintjében?

(A) nagy
(B) legkisebb
(C) közepes
(D) kicsi

18. Milyen növények élnek a bükkerdők aljnövényzetében?

(A) fénykedvelők
(B) párakedvelők
(C) szárazságtűrők
(D) árnyéktűrők

19. Mi az oka a lombhullató fák őszi lombvesztésének?

(A) szárazság

(B) sok csapadék
(C) fagyok ellen védelem
(D) erős szelek

20. Melyik állat jellemzője a túrókarima?

(A) őz
(B) vörösróka
(C) vaddisznó
(D) gímszarvas

21. Karikázd be a termelő szervezet betűjelét!

(A) gyilkos galóca

(B) szőrmoha


(C) erdei vöröshangya
(D) hóvirág

22. Párosujjú patás állat, a bikák fejét agancs díszíti. Melyik állatra illik a leírás?

(A) vaddisznó
(B) vörösróka
(C) őz
(D) gímszarvas

23. Melyik Magyarország legelterjedtebb erdőtípusa?

(A) bükkerdő
(B) tölgyerdő
(C) fenyőerdő
(D) esőerdő

24. Azok a népességek alkotják, amelyeknek hasonlóak a környezeti igényeik:

(A) populáció
(B) társulásegység
(C) népesség
(D) társulás

25. Válaszd ki a felsorolásból a csak növényekkel táplálkozó állatot!

(A) gímszarvas
(B) őz
(C) vaddisznó
(D) vörösróka

26. Milyen az őrlőfogainak felülete, a rovart, makkot, csigát fogyasztó állatnak?

(A) gumós
(B) hegyes
(C) redős
(D) tarajos

27. Karikázd be a hím egyedet jelölő elnevezések betűjelét!
(A) suta
(B) kan
(C) bak
(D) borjú

28. A hangyaboly melyik tagjának feladata a boly szellőztetése?

(A) királynőé
(B) dolgozóé
(C) egyiké sem
(D) hímé

29. Keresd meg az összeillő párokat!

(A) gyapjaslepke-hernyó
(B) szarvasbogár-fejtor

(C) vöröshangya-csáprágó
(D) keresztespók-háló

30. Melyik madár hangját nem hallhatod az erdőben sétálva télen?
(A) fülemüle
(B) nagy fakopáncs
(C) fekete rigó
(D) széncinege
